

电视剧里，一块玉值200贯钱，旺铺月租金要30贯  
杀猪的两年才攒一贯，东京职业厨娘月赚五贯

# 在北宋，一贯钱到底值多少钱？

□宋赞

近日，刘亦菲主演的《梦华录》自开播以来就频上热搜。剧中，有人整整杀了两年猪才凑够一贯钱，有人说在东京做点心当厨娘一个月就能赚五贯，还有一套宅子才卖几十贯，在东京租个铺子却要价30贯一个月。不少网友对剧中的“钱”产生了疑问：“北宋时候的一贯钱，究竟是怎么换算成现在的人民币的呢？”历史上的一贯钱，到底值多少钱呢？

## 北宋一贯钱值多少？

差不多合现在  
700元左右人民币

记者查阅了解到，历史学领域著名教师、北京四中历史教师王磊在其所著的《古代人的日常生活》中曾提到：“宋朝市场上流通的主要是铜钱，一贯铜钱等于一两银子。一枚铜钱为一文，一千文为一贯……宋仁宗时期，米价是六七百文一石。今天我们吃的普通散装大米，超市的价格是三四块钱一斤。宋代的一石约合今天的118.4市斤，一石米在今天值450元左右”，所以按此算下来，一文钱差不多是0.7元，一贯钱差不多合现在的700元。

他还以记录北宋都城东京汴梁社会生活的《东京梦华录》为例，书中说东京汴梁的夜市售卖一种叫“炒肺”的小吃（类似于现在的羊杂汤或卤煮），一份不过二十文，算下来差不多15元左右，也比较合理。

## 都城东京有多繁华？

俩人喝个酒  
花近百两银子很平常

电视剧《梦华录》的名字取自宋代孟元老的笔记体著作《东京梦华录》。《东京梦华录》是孟元老在北宋亡国以后作为前朝遗老回忆追述宋徽宗崇宁到宣和（1102—1125）年间，北宋都城东京的繁华。全书描绘了东京上至贵族、下及百姓的生活全景和都市风貌，涵盖城市布局、河道街巷、店铺摊肆、饮食起居、吃喝玩乐、岁时物货、典章制度、风俗礼仪等。

《东京梦华录》总是被用来和《清明上河图》参照着阅读，它们是了解北宋汴京的浮世绘和风情画。其中“会仙酒楼”一章写道：“新门里会仙楼正店，不问何人，止两人对坐饮酒，亦须用注碗一副，盘盏两副，果菜碟各五片，水菜碗三五只，即银近百两矣。虽一人独饮，碗遂亦用银盃之类。其果子菜蔬，无非精洁。”可见，当时的都城东京餐饮风俗多么讲究。

此外，《东京梦华录》写道：“更有街坊妇人，腰系青花布手巾，为酒客换汤斟酒，俗谓之‘煖槽’。又有向前换汤斟酒歌唱之类，客散得钱，谓之‘厮波’。又有

下等妓女，不呼自来筵前歌唱，临时以些小钱物赠之而去，谓之‘割客’，亦谓之‘打酒坐’。又有卖药或果实、萝卜之类，不问酒客买与不买，散与坐客，然后得钱，谓之‘撒哲’。”可见彼时赚点小钱是很容易的。

## 一贯钱当时能买啥？

大概是穷人  
过节一桌酒席钱

河南大学历史文化学院博士生导师、河南大学宋代研究所所长程民生所著的《宋代物价研究》中说，“衡量物价的宋代货币之复杂，为中国历史之最”。宋代的物价币种繁多，不仅金属货币和纸币混用，金属货币中又分铜钱、铁钱、夹锡钱，铁钱还有大小之分。因此不同时间不同地点，就算同一商品的差距也会很大，所以单纯以米价来换算一贯钱并不是很准确。

《宋代物价研究》指出，一般情况下，在北宋前期，一贯钱大概是穷人过节时的一桌酒席钱。另根据《续资治通鉴长编》中的记载，宋太宗淳化四年（993年），一贯钱都可以在开封买一头公猪了，此时的一贯钱的实际购买力应该不止700块钱了。书中还以张齐贤给门下小厮的安家解聘费为例，“念汝事我久，今予汝钱三百千，汝其去吾门下，自择所安”，指出在北宋前期，300贯就可以使一家人安家立命。

## 北宋时房价咋样？

地点、大小不同  
价格差别很大

在《梦华录》剧中，柳岩饰演的三娘说自己杀猪两年才凑够一贯钱，这倒也不是瞎扯，这是

因为宋代民间雇工的价格比较低贱。有文史记载，北宋中期的东南地区“丁男日佣，不过四五十文”，而当时一个人的日均最低生活消费在20文左右，家里养两个人也就是勉强糊口了。

但技术性人才，价格就不一样了。南宋临安府的高档厨娘，自带厨具登门制作一场高档宴席，薪酬高达300贯，所以《梦华录》剧中胖房东说，在东京当厨娘，一个月就能赚五贯，倒也不是瞎说。

北宋房地产业可谓非常发达，当然价格也是不菲了。那么在《梦华录》剧中，一套宅子才卖几十贯钱，而在东京，一间旺铺一个月租金就要30贯，这合不合理呢？

根据《宋代物价研究》，就和现代一样，宋代的每座宅第，因地点、位置、大小、豪华程度不同，价格差别也是很大的。作为北宋当时的京师，东京（又称汴京，今河南开封）是当时世界上规模最大、人口最多的都会，宋真宗时，已是“甲第星罗，比屋鳞次，坊无广巷，市不通骑”，房地产业可谓非常发达，当然价格也是不菲了。

## 京师租房便宜吗？

一间两层旺铺  
月租30贯不算坑人

宋真宗还是襄王时，他“金屋藏娇”用的小型高档宅院，价格是500两白银。北宋前期的银价还不高，一两约抵铜钱一贯，也就是500贯。另据《续资治通鉴长编》记载，宋真宗咸平年间，宰相向敏中曾以钱5000贯，购买前宰相薛居正后人薛安上在京师的居第，“实以钱五百万贸安上居第”，后来还被控告是“贱买”，



也就是说，这所宅子实际价格超过5000贯。

而与房地产价格相一致的是房屋赁价相当贵。《续资治通鉴长编》中还写到，宋真宗大中祥符五年（1012年），开封的华容县主女婿张氏的一处住宅，“日佃钱五百，方所仰给”，每天租金500文，月租金就是15贯。如此看来，《梦华录》里设定京师一间二层楼的旺铺月租金30贯，也不算坑人了。

但各州县地方，一般住宅是没有如此昂贵。《杨文公谈苑·冯起》中就提到，宋太宗时，官员冯起在中牟县圃田租赁房屋居住，另外一位官员赵承嗣“屡住见起，知其赁虎，为出己俸百千市之，起固辞不受”，也就是说，他所居住的住宅只值百贯而已。当然了，如果建的是别墅，价格又完全不一样了。《玉壶清话》中说，宋真宗时，胡旦想在越州鉴湖建造一所别墅，费用高达2000贯。

## 宋朝公务员很有钱？

官吏光平均月工资  
就有10贯钱

最后再说，剧中的男主随随便便就可以拿出几百两给女主花，宋朝的公务员都这么有钱吗？还真是有钱。根据《续资治通鉴长编》记载，在北宋前期，也就是宋太宗淳化二年（991年），北

宋官吏的月工资约为十千文，也就是10贯，“以朝官，诸色使臣及县令、簿、尉等所费，高卑相半，折而计之，一人月费，不翅十千”。这还是说官员的平均收入，而《梦华录》剧中男主设定为皇城司指挥使。历史资料显示，该司权柄甚重，不受三衙统领，直属官家，该司长官还是由官家特旨除授。

宋朝官吏的收入也不止正俸，还有加俸、职田。也就是说除正俸外，还有各种福利补贴，比如服装费、餐费、下午茶（茶钱）、休闲费（酒钱）、取暖费（煤炭钱）、加油费（马料钱）、招待费（公使钱）……地方官还配有大量职田，这还不包括逢年过节的封赏。

有不少人都给包拯算过，他的实际年收入超过2万贯。按宋仁宗嘉祐年间的《嘉祐禄令》，包拯作为龙图阁直学士，每年就有1656贯以及10匹绫、34匹绢、2匹罗和100两绵的收入。作为“开封府尹”，按《宋史·职官志》记载，他每月还有三十石粮食（米和麦子各一半），1500贯公使钱。再据《嘉祐禄令》，权知开封府事每个月另有100贯的添支。除此之外，包拯还享受20顷的职田补贴，且不需要缴税，按每亩收租一石来算，一年就可收二千石。

如此看来，即使“简单粗暴”地按一贯折合700元来换算，包大人一年的年薪现在来看，那都是上千万。

北宋时，一枚铜钱为一文，一千文为一贯，一贯钱相当于一两银。



据《都市快报》报道